

城管不单管摊贩 人防渔政样样管

嘉兴行政执法改革的“破茧”之路



本报记者 李洁

见到嘉善县西塘镇综合行政执法中队副中队长顾体标时,他刚带队从西塘城乡环境整治现场回来:“镇行政执法协调指挥平台组织力量对城乡周边的环境‘毒瘤’进行集中整治,效果还是不错的,相信能对西塘创建5A景区奠定一个重要基础。”

“虽然好多群众还认为我们只是城管执法人员,但是我们的执法职责已经发生翻天覆地的变化,从原先城管执法领域153项行政处罚权扩展到教育、物价、人防、渔政、水利、民政、建筑业等29个领域1073项行政处罚职能,执法责任和压力很大。”顾体标说。

这一变化,正是源于2014年嘉兴市综合行政执法试点改革。其中,试点最早、扩覆盖最广、整合职权最多的嘉善县,也最早出现成效,为改革注入了源头活水。

“七站八所”汇成一平台

破解基层治理“难题”

今年4月3日,在西塘镇综合行政执法中心内,一场有关西塘镇景区整治工作的会议开始了。参加会议的有西塘镇人民政府、西塘镇旅管委、派出所、消防中队、行政执法西塘中队、环保所、房管所、市场监管所等部门的相关负责人。

“最近,有关西塘景区酒吧噪音扰民、餐饮店排放污水、景区综合安全管理的投诉日渐增多,对于处置方案大家提提意见……”回忆起这次会议,嘉善县综合行政执法局副局长何剑源感触颇深:“酒吧噪音扰民、污水排放、安全管理隐患这些问题

由来已久。但是因为牵涉多个职能部门,以往大家都各管各的,所以问题很难彻底解决。”

“看得见管不着,管得着看不见”“七八顶大盖帽管不了一顶破草帽”“找不到、看不到、靠不住”,这是过去行政执法中经常遇到的“三大怪”。为了破除上诉执法困局,2014年9月1日,嘉善县启动综合行政执法改革,并率先在县级层面成立县行政执法协调指挥中心,加强统筹协调、联动指挥以及重大事项的联合执法。2015年4月,指挥中心投入使用。

“通过建立行政执法协调指挥平台整合资源、统一指挥后,最大的改变就是‘人叫得动了,事干得掉了,群众更满意了’。”西塘镇有关负责人表示。在解决酒吧噪音扰民问题上,镇政府一边通过中心联合相关部门对酒吧经营情况开展联合行政检查;一边加强源头管理,成立行业协会,协助商家安装噪音污染控制设施,并设定在夜里11点半后对噪音超标者自动切断电源。同时,还联合加强了事后监管和联合执法力度,减少了负面影响,也提高了治安管理水平。

目前,集中多部门行政处罚权的做法已延伸到嘉兴的73个镇街道。

11个领域实现行政处罚“零”突破

2014年12月17日,嘉善县综合行政执法局对该县某商户在罗星街道富瑞广场防空地下室室内筑墙壁、擅自将防空地下室改造为仓库的行为进行了立案查处。这是嘉善历史上首次针对违反人防管理行为的行政处罚案件。

“以前,老百姓对擅自占用、改造人防空间的行为也偶有投诉,但是县人防办只有2名同志有行政执法证。所以,一般都是通过上门教育劝说的方式纠正违法行为,其实效果不佳。”嘉

善县综合行政执法局综合科科长金锋告诉记者。

而此次改革的最深之处,在于将行政处罚权从各个监督管理部门剥离划转,从而助推监管,倒逼监管部门消除“监管真空”地带。例如,在人防处罚权划转至县综合执法局后,该局多次与县人防办沟通,了解全县的人防管理情况,并对全县的地下人防空间进行了调查摸底。同时,综合执法局还利用执法人员多的优势,对全县开展了一次地下空间暨地下人防工程专项整治,通过整治有效减少了人防违法行。

改革以来,嘉善县综合行政执法局还在油气保护、导游私揽业务、教育幼托管理、民政地名管理、野生动物保护等11个新划转领域实现了行政处罚“零”的突破。

“通过综合行政执法改革,集中行政处罚权,延伸执法领域,精简执法层级,把80%以上的执法力量下沉到基层一线,把80%以上的任务在基层一线完成,能有效解决镇街属地管理中存在的执法权缺位问题,也改变了原先基层粗放式的管理模式,推动基层法治镇街的建设,将每一部法律法规都能落实到基层,将法治精神普照每个角落。”嘉兴市综合行政执法局法制处处长胡利刚说,改革以来,截至今年6月底,嘉善县综合行政执法局共办理行政处罚案件21755起,查处一般程序性案件1567起,其中涉及新划转领域的违法案件545起,是原部门同期的10倍。



上半年杭州185名党员干部被追刑责 对峰会筹备工作履职不力者严肃问责

本报记者 张倩 通讯员 季轩

本报讯 一年过半,杭州正风反腐有哪些新成效新进展?昨天,记者从杭州市纪委了解到,今年1—6月,杭州市各级纪检监察机关共受理信访举报3570件次,立案965件,处分党员干部692人,其中185名党员干部被追究刑事责任。通过执纪办案,为国家和集体挽回直接经济损失5052.89万元。

今年以来,杭州各级纪检监察机关坚持执纪审查,严格实施“一案双查”,加大追责问责力度,认真落实改革创新容错免责实施办法,深化“不担当、不作为、不落实”问题专项整治;加大“三不”问题线索移送办理和追责问责力度和作风效能投诉查处力度,制定出台了规范党员干部上交礼品管理工作的暂行规定;出动300余个巡查组到基层“拍苍蝇”,纪检工作成效显著,群众获得感有效提升。

为服务保障G20,确保峰会筹备工作廉洁有序地如期推进,杭州市纪检监察机关积极参与峰会筹备项目实地督查,督促各职能部门认真履行责任,采用“一月一督查”“一案一问责”“一事一通报”等方法,紧盯作风效能和问题整改,保障峰会各项筹备工作高效廉洁。

7月11日上午,淳安县纪委对G20峰会维稳安保工作中7名党员干部履职不力情况进行了通报。原来,6月14至15日,淳安县委平安办、县110社会应急联动指挥中心以模拟报警的形式进行应急演练,但演练过程中,淳安县市场监督管理局工作人员拒绝出警,对应急联动机制有抵触情绪;县人社局、城市管理局、环保局相关工作人员在出警中,均存在未着工作服、未持工作证或未在规定时间内到达指定现场的问题。

收到问题线索后,淳安县纪委立即对相关单位工作人员的履职情况进行调查,并认定上述4家单位的7名工作人员存在履职不力情况,根据情节轻重,分别对7人作出行政警告处分、告诫等处理。

今年1—6月,杭州市纪检监察机关共对峰会筹备项目展开监督检查2073次,发现问题964个,提出建议529条,落实整改586项,解决问题496个,调查处理20件,责任追究18件27人,问责通报11起;其中,杭州市纪委直接参与现场督查20余次,涉及项目70余个,推动解决重点问题18个。

“围绕峰会筹备工作后期任务,纪检监察机关将聚焦环境治理、食品餐饮、医疗卫生、社会治安、生产交通等‘五大安全’服务保障工作的作风效能问题,加强监督检查,督促有关职能部门认真履职,严肃问责‘不担当、不作为、不落实’等行为。”杭州市纪委相关负责人说。

(上接1版)

“浙江法院公开网”、@浙江检察、@浙江普法等官方微博和@民生66微信公众号等政法新媒体平台,影响大,深受网民欢迎。特别是2014年6月上线的“@温州交警”公众号,借用微信“机器换人”为群众提供交通违法查询处理、事故快速处理、路况查询、智能量移车、掌上车管业务办理等便捷、优质的掌上交管服务,开通以来平台办理的各类交管业务已超过500万起,相当于同一时间内150个民警的工作量。目前,该公众号粉丝已经超过220万,列居全国政务微信和全国公安政务微信影响力前茅。此外,“平安浙江APP”“警察叔叔APP”“浙江新闻APP法治频道”等客户端也深受群众喜爱,并得到广泛应用。

会议强调,要紧紧围绕中央政法委提出的政法新媒体矩阵建设总目标,采取更加有效的举措,深入推进平安浙江网群和政法机关“两微一端”(微博、微信、APP客户端)建设,打造更多更有影响的政法新媒体品牌;要充分发挥各类政法新媒体不同优势,坚持从服务群众出发,紧密结合政法工作实际,加强政策法律、工作成就、先进典型、典型案例宣传,发布权威信息,回应社会关切,服务群众需求。同时,政法新媒体要主动适应分众化、差异化的传播趋势,大胆实践,改进创新,运用网民熟悉的话语体系和群众喜闻乐见的方式进行宣传引导,推出更多出彩、出众的政法新媒体产品;要坚持开放整合,共享融通,积极借助社会资源、挖掘政法资源、用好人才资源,努力提升政法新媒体建设整体水平。

座谈会上,省政法各部门、各市委政法委宣传工作职能部门负责人交流了经验做法,“@田舍郎”“@刑事实务”“@椒江叶sir”“@中一线”等政法系统微博微信“大V”“大号”介绍了心得体会。



热血男儿 向往军营

通讯员 龚献明

7月13日,义乌市适龄青年在稠城街道社区卫生服务中心参加征兵目测初检。据统计,义乌市今年共有5000余名适龄青年应征报名,其中在校大学生或大学毕业生超过20%。